

杨海文：《孟子》“仁爱”章的儒家文明图式.....	286
杨兆贵：孟子天下治理观及其对孔学的继承与发扬.....	295
于 航：推类求壹：王充对孟子的认识及其在王充思想中的地位——以《论衡·刺孟》为中心.....	310
张茂泽：论孟子的“安宅”观.....	321
佐藤将之：朝鮮正史《三國史記》以仁義為核心的政治概念架構.....	335
赵亚婷：论孟荀性善恶论的内在线索.....	381

## 孟子天下治理观及其对孔学的继承与发扬

1. 杨兆贵\* 2. 吴学忠 3. 蔡超

**【摘要】**孟子针对战国乱局，提出以仁得天下、以仁政治天下的天下治理观。它是以华夏为中心而在当时的“天下”范围里实施仁政，解决百姓温饱问题，关爱弱势群体，重塑中央政府，构建和平秩序，施以儒家人文关怀、道德教化，构建祥和的四民社会。仁政是最高的政治原则。在华夷关系上，孟子主张“以夏变夷”，华夏以先进的文化感化、改变夷狄，并视华夷为一家，坚持性善说，相信无论是华或夷，只要通过努力，都能成为圣人。孟子的天下含义、天下治理观，继承、发扬孔子这方面思想。孔子侧重在礼乐、宗教、社会秩序角度阐述天下观，孟子则主要从仁爱方面发扬孔子天下观。

**【关键词】**孟子 孔子 天下 天下治理观

观念史是思想史研究的一个重要组成部分。对个别观念的内涵及其演变进行研究，有助加深我们对思想史乃至整个中国思想史的了解。往哲时贤曾做过这方面的研究，如唐君毅先生《中国哲学原论》的《原性篇》、《原教篇》、《原道篇》，张岱年先生《中国古典哲学概念范畴要论》，张立文先生编著《中国哲学范畴发展史(天道篇)》等，都是这方面的典范。先秦诸子争鸣，百花齐放，九流十家于焉形成，争辉竞艳。诸子多关心家国天下大事，希冀以一家之言而改易天下，希望诸侯国君能重用他们的学说，进而以其学说为指导思想，统一天下。

“天下”是诸子极关心的一个概念，也是中国传统政治思想中一个极重要且又独特的观念。学者多研究诸子政治、经济、社会、伦理、三才等思想，相较而言，对诸子天下观的研究极少。

### 一、研究回顾

研究天下与天下治理观的论文不多，学者大都从民族或族群（华夷关系）关系、行政管理（中央与地方）关系、政治地理学来论述。专门论述天下观的，举其要者，如顾颉刚先生研究先秦大小九州岛的地理范围。<sup>①</sup>钱穆先生指出天下观古已有之，国

\* 作者系澳门大学教育学院教授；吴学忠，香港浸会大学语文中心高级讲师；蔡超，韶关学院讲师、澳门大学博士生

<sup>①</sup> 顾颉刚：《秦汉统一的由来和战国人对于世界的想象》、《州与岳的演变》、《汉代以前中国人的世界观与域外交通的故事》，三篇见《顾颉刚全集》卷5，中华书局，2010年。